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ATA DA SEPTUAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dois dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e dezesseis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência e os Deputados Eduardo Rocha, 
Amarildo Cruz, Pedro Kemp, Evander Vendramini, Capitão Contar, Marcio Fernandes, 
Antonio Vaz, Gerson Claro, Neno Razuk, Londres Machado, Marçal Filho, Mara 
Caseiro, Zé Teixeira, Renato Câmara e Lucas de Lima. Quero saudar, também, os 
servidores desta Casa e quem nos acompanha pela TV, Rádio Assembleia e pela 
internet. "Ata da Septuagésima Quarta Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da 
Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Ao 
primeiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e vinte e 
quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado 
Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e 
Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Oitenta 
e Cinco da Septuagésima Terceira Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram 
lidos os seguintes expedientes: Ofícios nºs 2.427, 2.430, 2.431 e 2.432/2021, do Governo de 
Mato Grosso do Sul; Ofício nº 111/2021, da Agência Nacional de Telecomunicações (Anatel); 
Ofícios nºs 583 e 584/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofícios nºs 1.390, 
1.400, 1.407 a 1.412/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande; Ofício nº 2.772/2021, da Secretaria Municipal de Educação de Campo 
Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Lucas de Lima, Herculano Borges, Renato Câmara, 
Barbosinha, Evander Vendramini, Marcio Fernandes e Amarildo Cruz. GRANDE EXPEDIENTE 
- Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Resolução nº 23/2021, de 
autoria do Deputado Felipe Orro; Projeto de Resolução nº 24/2021, de autoria do Deputado 
Professor Rinaldo; Projeto de Resolução nº 25/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 
Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projetos de Lei nºs 171 e 211/2021, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, 
em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 221/2021, de autoria do 
Deputado Barbosinha. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro 
Kemp, endereçada aos familiares de Arlene Aparecida Pinheiro Pires Domingos; requerimento 
de moção de pesar, de autoria do Deputado Zé Teixeira, endereçada aos familiares de Valter 
Mário Silva Castro; requerimentos de moção de pesar, de autoria dos Deputados Eduardo 
Rocha e Renato Câmara, endereçadas aos familiares de Rodrigo Ribeiro; requerimentos de 
moções de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçadas aos familiares de 
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José Justo dos Santos e Carlos Fuzinato; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de Amilto Gonçalves de Oliveira; 
requerimentos de moções de congratulação, de autoria da Casa, endereçadas aos dois atletas 
sul-mato-grossenses que brilharam nos Jogos Paralímpicos de Tóquio 2020, recebendo 
medalha de ouro por terem-se sagrado campeões em suas respectivas modalidades: Yeltsin 
Francisco Ortega Jacques, de Campo Grande, e Silvânia Costa de Oliveira, de Três Lagoas; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada ao 
Prefeito de Ladário pelo aniversário do município; requerimentos de moção de aplauso e de 
congratulação, de autoria dos Deputados Lidio Lopes e Coronel David, endereçadas à equipe 
do DOF que realizou o salvamento do pequeno Vincenzo, de 3 anos, que se encontrava 
engasgado em um restaurante, no Município de Tacuru; requerimento de moção de aplauso, 
de autoria do Deputado Coronel David, endereçada ao Policial Militar Terceiro-Sargento 
Silvano Ferreira de Araújo, por ter conquistado o Título de Doutor em Educação, na 
Universidade Federal da Grande Dourados; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada ao Sargento da Polícia Militar Marcio 
Inácio Lima pelo salvamento de uma bebê de 7 dias engasgada com leite, no Jardim Marabá, 
em Campo Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Marcio 
Fernandes, endereçada ao Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul pela bravura 
dos seus integrantes na operação para apagar um incêndio ocorrido no Município de Campo 
Grande, na saída para Três Lagoas, próximo à Unei Dom Bosco; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Pedro Kemp, endereçada à Defensoria Pública do 
Estado de Mato Grosso do Sul, na pessoa da Defensora Pública-Geral, Senhora Patrícia Elias 
Cozzolino de Oliveira, e à Coordenadora do Núcleo Institucional de Promoção e Defesa dos 
Povos Indígenas e da Igualdade Racial e Étnica, Senhora Neyla Ferreira Mendes, pela 
realização da força-tarefa nas aldeias indígenas de Aquidauana, Dourados, Tacuru, Eldorado e 
Japorã, que atendeu mais de 1,3 mil indígenas, com ações relacionadas a documentos 
pessoais e orientações jurídicas, ajuizamento de ações e consultas processuais; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do Deputado Zé Teixeira, endereçada à Diretoria-
Executiva e Conselho de Administração da Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul 
(Sanesul) pelo Novo Marco Legal do Saneamento, com o pioneirismo, em nível nacional, na 
adoção do Programa Infrainteligente, universalizando o sistema de esgotamento sanitário, em 
até 10 anos, no Estado de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Felipe Orro, endereçada à Tarsilla Franccesca pelo importante trabalho 
realizado em prol do empoderamento das mulheres sul-mato-grossenses, incentivando a 
mudança e fazendo diferença em nossa sociedade; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria do Deputado Eduardo Rocha, endereçada ao Prefeito de Três Lagoas, Ângelo 
Guerreiro, pela importante aquisição de um caminhão a vácuo, que além de efetuar a limpeza 
das vias públicas, faz a sucção dos dejetos em bueiros e valas, gerando economia ao 
município e agilidade na prestação do serviço público de asseio das ruas e demais espaços 
públicos; requerimento, de autoria do Deputado Barbosinha, solicitando a realização de 
Sessão Solene no dia 21 de setembro de 2021 para entrega da "Comenda Liberdade, 
Igualdade e Fraternidade", em comemoração ao Dia do Maçom, em Mato Grosso do Sul; 
requerimento, de autoria do Deputado Felipe Orro, solicitando que sejam adotadas as cores 
vermelha e verde na iluminação externa do prédio da Assembleia Legislativa de Mato Grosso 
do Sul, em alusão ao Dia Mundial do Doador de Medula Óssea e ao Dia Nacional de Doação 
de Órgãos e Tecidos, respectivamente; indicações, de autoria dos Deputados Pedro Kemp, 
Mara Caseiro, Coronel David, Barbosinha, Marcio Fernandes, Marçal Filho, Zé Teixeira e 
Professor Rinaldo. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Herculano 
Borges, Barbosinha, Pedro Kemp e Mara Caseiro. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, primeiro 
de setembro do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi lida a ata. 
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PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 

quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Primeiro-Secretário, 
Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 2 de setembro de 
2021: Mensagem nº 33/2021, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que 
institui o Programa MS Alfabetiza – Todos pela Alfabetização da Criança, cria o Prêmio 
Escola Destaque, e dá outras providências; Ofícios nºs 2.784, 2.788, 2.792 a 
2.796/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos Deputados Evander Vendramini, Renato Câmara, Neno Razuk e Felipe 
Orro; Ofício nº 2.785/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo ao requerimento do Deputado Amarildo Cruz; Ofício nº 1.703/2021, da 
Prefeitura Municipal de Dourados, respondendo à indicação do Deputado Capitão 
Contar; Ofício nº 195/2021, da Prefeitura Municipal de Naviraí, respondendo à 
indicação do Deputado Gerson Claro; Ofício nº 234/2021, da Agência Municipal de 
Trânsito e Transporte de Corumbá, respondendo à indicação do Deputado Evander 
Vendramini; Ofícios nºs 1.443 a 1.450/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo às indicações dos Deputados 
Coronel David, João Henrique, Herculano Borges, Professor Rinaldo, Lucas de Lima e 
Pedro Kemp; Ofício nº 1.555/2021, da Secretaria Municipal de Finanças e 
Planejamento, respondendo à indicação do Deputado Capitão Contar. Foi lido o 
expediente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Um projeto de lei e uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Barbosinha. Projeto de lei que acrescenta o inciso X ao parágrafo 1º do 
artigo 1º, o inciso III ao parágrafo 2º do artigo 1º e acrescenta o artigo 31- A à Lei nº 
5.615, de 14 de dezembro de 2020 (Prot. nº 05785/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso 
XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do 
Sul, que seja encaminhada a presente moção de congratulação ao Sargento PM João 
Barbosa de Morais Filho e aos Cabos PMs Evandro Ferreira Rodrigues, Roneito 
Saracho Camargo e Wagner Antonio Rodrigues Theodoro pela atuação exitosa no 
socorro a uma criança engasgada que estava desfalecendo na Cidade de Tacuru 
(Prot. nº 05778/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à 
Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo 
Azambuja, com cópia autônoma ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a disponibilização de drones para 
auxiliar nas operações realizadas pelas Polícias Militar e Civil do Município de Rio 
Brilhante. O presente pleito tem escopo no Requerimento nº 93/2021, de autoria 
da Vereadora Wandressa Freitas Barbosa, da Câmara Municipal de Rio Brilhante 
(Prot. nº 05794/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Gerson Claro. Indico à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia ao Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, 
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Secretário de Estado de Fazenda, solicitando a revisão das regras do ICMS para 
conceder isenção à compra de veículos novos para pessoas com deficiência, em 
simetria com o texto da Lei Federal 14.183/2021, que fez igual isenção do IPI (Imposto 
sobre Produtos Industrializados) (Prot. nº 05805/2021). Uma indicação e uma moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, 
com cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
Janine de Lima Bruno, solicitando a instalação de semáforos no cruzamento da 
Avenida Aracruz com a Rua Marquês de Herval, no Bairro Novo Paraná (Prot. nº 
05792/2021). Requeiro, em conformidade com o que dispõe o artigo 173 do Regimento 
Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à Delegada da Polícia Civil de 
Mato Grosso do Sul e Diretora da Dracco (Departamento de Repressão a Corrupção e 
ao Crime Organizado), Ana Cláudia Medina, estendida à equipe envolvida na 
operação, pela apreensão de 461 quilos de cocaína que estavam escondidos em 
bunker na Capital (Prot. nº 05800/2021). Quatro indicações e um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando viabilizar — em 
caráter de urgência — a realização de obras de drenagem e pavimentação asfáltica no 
Bairro Estrela Parque (Prot. nº 05799/2021). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, 
nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando — em caráter de 
urgência — a substituição das lâmpadas comuns por lâmpadas de led dos postes de 
iluminação pública da Rua Monsenhor Sarrion, no Bairro Aero Rancho (Prot. nº 
05798/2021). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando viabilizar — em caráter de urgência — a 
realização de obras de drenagem e pavimentação asfáltica dos Bairros Tiradentes II, 
Nova Tiradentes e Residencial Anhembi (Prot. nº 05793/2021). Indico à Mesa, ouvido 
o colendo Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente 
à Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, 
solicitando viabilizar — em caráter prioritário — a construção de uma quadra 
poliesportiva coberta, com padrões e medidas infantis, no Centro de Educação Infantil 
Dolíria Herculano Diniz, localizado no Município de Rio Negro (Prot. nº 05780/2021). 
Projeto de lei que denomina Doutor Manoel Alves o prédio da Polícia Civil do Município 
de Rio Negro (Prot. nº 05777/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado João 
Henrique. Projeto de lei que institui a cobrança, a título de compensação 
financeira, pelo uso oneroso de equipamentos de monitoração eletrônica, no âmbito do 
Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 05784/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário 
do Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Superintendente-
Regional do Dnit no Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Euro Nunes Varanis 
Junior, solicitando a instalação de semáforo na BR-060, especificamente no local que 
dá acesso aos Bairros Noroeste e Chácara dos Poderes (Prot. nº 05789/2021). Três 
indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa 
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Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte 
e Trânsito, solicitando a pintura das faixas de pedestres localizadas no cruzamento das 
Ruas Maracaju e Pedro Celestino (Prot. nº 05795/2021). Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando viabilizar — em caráter prioritário — a 
sinalização (com placas de "Pare" e pintura das faixas de "Pare") no cruzamento da 
Rua Domingos Aparecido Bissolli com a Avenida José Pereira, na Vila Popular (Prot. 
nº 05801/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a colocação de uma faixa elevada e, se 
possível, de um semáforo, com urgência, na Avenida Bandeirantes, quase esquina 
com a Rua Campinas (Prot. nº 05797/2021). Projeto de lei que autoriza a distribuição e 
aplicação pela Rede Estadual de Saúde Pública de implante subdérmico reversivo e 
de longa duração etonogestrel em mulheres que se encontrem em situação de 
vulnerabilidade social e financeira (Prot. nº 05802/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Marçal Filho. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, de acordo 
com as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Eduardo Correa Riedel, 
Secretário de Infraestrutura, solicitando a construção de mais uma pista de rolamento 
na Rua Antônio Emílio de Figueiredo, entre as Ruas José Corrêa de Almeida e Vitório 
José Pederiva, no Município de Dourados (Prot. nº 05779/2021). Um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Marcio Fernandes. Projeto de lei que institui, no Estado de Mato 
Grosso do Sul, o 'Dia Estadual do Repórter Fotográfico - Valdenir Rezende', e dá 
outras providências (Prot. nº 05796/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado 
Paulo Corrêa. Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Jaime Elias Verruck, 
Secretário de Estado e Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar, pleiteando providências urgentes e necessárias na obtenção de 
recursos financeiros para a efetivação da obra de drenagem das águas pluviais e 
pavimentação das vias do Distrito Industrial José Marques, no Município de Nova 
Andradina (Prot. nº 05790/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Sergio de Paula, Secretário de 
Estado da Casa Civil, com cópias à Senhora Fabiola Marquetti Sanches Rahin, 
Procuradora-Geral do Estado, e à Senhora Ana Carolina Araujo Nardes, Secretária de 
Estado de Administração e Desburocratização, Senhora Maria Cecília Amendola da 
Motta, solicitando providências no sentido de reverter uma lesão aos direitos 
trabalhistas constitucionais dos servidores em regime de convocação regulado pela Lei 
Complementar nº 266/2019, no que se refere ao direito dos professores à licença 
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paternidade e das professoras gestantes à prorrogação da licença maternidade na 
forma autorizada no artigo 206, parágrafo 3º da Constituição Estadual (Prot. nº 
05791/2021). Uma moção de aplauso, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhada moção de aplauso ao Doutor Ricardo Ayache pelo relevante 
desempenho no curso da vacinação contra a Covid-19, no modelo drive-thru, instalado 
no estacionamento da Caixa de Assistência dos Servidores do Estado de Mato Grosso 
do Sul (Cassems) (Prot. nº 05806/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos deputados federais e senadores 
representantes do Estado de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado 
Federal, solicitando a destinação de recursos da União, a serem investidos na 
construção de um terminal rodoviário no Município de Guia Lopes da Laguna (Prot. nº 
05788/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos deputados federais e senadores 
representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, 
solicitando a viabilização de recursos federais a serem aplicados na instalação de 
Academia ao Ar Livre no Distrito de Carumbé, no Município de Itaporã (Prot. nº 
05787/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, 
interino, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, solicitando a instalação de passarela 
para pedestres, com grade, no trecho urbano da Rodovia MS-156, nas proximidades 
ou no cruzamento de acesso à Rua Maria Alves da Silva (antiga G-17), travessia entre 
os Bairros Harrison de Figueiredo e o Jardim Guaicurus, no Município de Dourados 
(Prot. nº 05786/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Havendo quórum para deliberação, 
passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 211/2021. 
Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre o serviço público de loteria do Estado de Mato 
Grosso do Sul, altera a Lei Estadual nº 4.640, de 24 de dezembro de 2014, e dá outras 
providências". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 211/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Bom dia, Presidente! Eu estou aqui no 
Município de Tacuru. O Prefeito Rogério Torquetti gostaria de cumprimentá-lo. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Rogério Torquetti, meu amigo, seja bem-
vindo à nossa Sessão! 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, o Pedrinho está aqui 
também. 

PRESIDENTE - Quem é esse? 

SENHOR ROGÉRIO TORQUETTI - (Prefeito de Tacuru) - É o Pedrinho. 

PRESIDENTE - Ah, aquele que falta às reuniões comigo? 

SENHOR PEDRINHO (Vice-Prefeito de Tacuru) - Bom dia, Deputado! 

SENHOR ROGÉRIO TORQUETTI - (Prefeito de Tacuru) - Bom dia, 
Presidente! Em seu nome, eu quero cumprimentar toda a Assembleia Legislativa. Um 
grande abraço a todos! 

PRESIDENTE - Saudação especial a Vossa Excelência. Obrigado, 
Deputado Coronel David. Um grande abraço ao Município de Tacuru e aos habitantes 
da cidade. Deputado Coronel David, pode nos representar aí, porque Vossa 
Excelência faz um trabalho muito interessante de visita ao interior, valorizando 
Mato Grosso do Sul. Obrigado, amigo. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. Mas quero lhe fazer uma 
crítica. Vossa Excelência cita somente o presidente da Comissão, Deputado Gerson 
Claro. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Foi um erro. Mas eu vou corrigir, 
Deputado. Elogio a redação final elaborada pela Comissão de Constituição e Justiça e 
o trabalho da Comissão de Finanças e Orçamento, que Vossa Excelência tão bem 
preside. Muito obrigado. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Eu estou com o Prefeito Germino, da nossa querida Batayporã. Ele quer 
cumprimentar os colegas Deputados. 

SENHOR GERMINO DA ROZ SILVA (Prefeito de Batayporã) - Olá, 
Presidente Paulo Corrêa. Para mim, é uma satisfação estar com os senhores, com 
nossos amigos. Estou vendo os parceiros de Batayporã. Quero agradecer o apoio 
desta Casa aos nossos munícipes, em especial aos Deputados que sempre estão em 
Batayporã. Grande abraço. Obrigado. 

PRESIDENTE - Deputada Mara Caseiro, eu gostaria de que a senhora 
dissesse ao Prefeito Germino que hoje será discutido o projeto de decreto legislativo 
referente à situação de emergência do Município de Batayporã. Isso por conta da 
grande seca que está assolando o município. O prefeito nos fez esta solicitação 
inusitada, e nós estamos trabalhando em conjunto, o prefeito, a Assembleia Legislativa 
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e a Ministra Tereza Cristina, para encontrarmos uma saída para os municípios 
atingidos pela seca. 

SENHOR GERMINO DA ROZ SILVA (Prefeito de Batayporã) - Deputado, 
eu agradeço. Nós estamos vivendo um período muito difícil, os animais dos pequenos 
produtores estão sofrendo; houve perda de animais, inclusive. Agora, com a parceria 
feita com a instituição privada, estamos conseguindo atender os assentamentos e os 
pequenos produtores, mas de forma limitada. Então, como Vossa Excelência disse, 
nós apresentamos esta solicitação devido à seca que nos assola. Obrigado. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Deputada Mara Caseiro, eu não ouvi o 
seu voto. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Obrigado. Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Bom dia, Senhor Presidente! Quero 
cumprimentar, mais uma vez, o meu amigo e Prefeito de Tacuru, Rogério, e o ex-
prefeito e atual vice-prefeito da cidade, meu amigo Pedrinho. E também quero 
cumprimentar o Prefeito de Batayporã, que está ao lado da Deputada Mara Caseiro. O 
prefeito está fazendo uma reivindicação muito justa. A seca não assola somente a 
Cidade de Batayporã, mas por questão geográfica, porque ela fica muito perto do Rio 
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Paraná, fica prejudicada, assim como Nova Andradina, Teji e Anaurilândia. Essas 
regiões estão passando por um momento muito difícil. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente... 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Senhor Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final. Vai ao Expediente. Item 2. 
Em discussão única. Projeto de Lei nº 197/2020. Autor: Gerson Claro. "Denomina 
'Prefeito Helio Peluffo' o anel viário que contorna o Município de Ponta Porã". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 197/2020, de autoria do Deputado Gerson Claro. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

 PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, esta é uma justa 

homenagem ao saudoso Helio Peluffo, pai do atual Prefeito, Helinho Peluffo, que 
realiza um grande trabalho em Ponta Porã. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro, autor do projeto? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. Quero agradecer aos colegas 
o apoio. O projeto foi elaborado com a intenção de homenagear o saudoso prefeito 
Helio Peluffo. Quero aproveitar e parabenizar o Prefeito Helinho, que faz uma gestão 
revolucionária e transformadora. Quero parabenizar, também, o Governo do Estado, 
que está com ele nessa administração. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, eu também 
parabenizo o Governador Reinaldo Azambuja, o Secretário Eduardo Riedel e a família 
do homenageado, em nome do Prefeito Helio Peluffo Filho. Esta homenagem é 
realmente merecida e marca a história dessa família, que tem contribuído para o 
desenvolvimento de Ponta Porã e região. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Quero parabenizar o Deputado Gerson 
Claro pela autoria do projeto. O Prefeito Helio Peluffo Filho está fazendo um belo 
trabalho. Voto com alegria, tendo em vista que eu acompanhei o trabalho do Helio 
Peluffo quando foi conselheiro no Tribunal de Contas. Em várias ocasiões, eu estive 
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reunido com ele porque eu trabalhava com o conselheiro que também era de Ponta 
Porã, o Paulo Saldanha. Os dois se davam muito bem, sempre estavam juntos. Eu 
sempre tive uma ligação bem próxima do Helio Peluffo. Então, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu recebo a visita do Secretário de Estado de Saúde, 
Geraldo Rezende. Daqui a pouco nós faremos uma homenagem. Peço que ele sente-
se ao meu lado esquerdo. Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu não conheci o 
trabalho do prefeito Helio Peluffo pai; mas estou conhecendo o trabalho do Helio 
Peluffo Filho, que está sendo motivo de orgulho para todos nós, inclusive do PSDB, 
nosso partido. Tenho certeza de que o "fruto não cai longe do pé". Quero parabenizar 
essa família que tanto contribui para o desenvolvimento da nossa querida Ponta Porã. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP- Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu fui o 
relator deste projeto, de autoria do Deputado Gerson Claro. A gente fica feliz de poder 
eternizar o nome do Helio Peluffo, pai do Helinho, que, como todos disseram, tem feito 
um trabalho brilhante à frente de Ponta Porã. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                     AL- 13 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 87                       75º SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 02/09/2021 

 
DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de votar, primeiro pelo orgulho de ser vice-
presidente do PSDB e por ter o Prefeito Helio Peluffo comigo na executiva do partido; 
segundo, porque homenagear o pai do Helinho é motivo de orgulho. O Helio Peluffo, 
seu pai, também foi prefeito, foi nosso conselheiro no Tribunal e prestou um excelente 
trabalho à Cidade de Ponta Porã. E o atual prefeito é um dos mais preparados 
tecnicamente porque, além de ser arquiteto, é urbanista. A gente fica muito feliz com a 
administração do Helio Peluffo Filho em Ponta Porã. Peço licença aos nobres pares e 
ao autor do projeto para votar este projeto. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Positivo. 

PRESIDENTE - Está autorizado. Voto sim. Solicito ao Segundo-
Secretário o resultado da votação. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto por unanimidade. Vai ao Expediente. 
Eu suspendo momentaneamente a Sessão, para registrar a visita do Deputado Federal 
licenciado Geraldo Rezende, que muito nos orgulha à frente da Secretaria Estadual de 
Saúde. Hoje ele foi requisitado, e está presente em nosso Plenário. O Prefeito de 
Amambai e todos os vereadores da cidade vieram prestar homenagem ao Secretário 
Geraldo Rezende pelos seus relevantes serviços. O Secretário tem batido recordes no 
que diz respeito à vacinação, à organização, à forma como tem conduzido, durante a 
pandemia, os trabalho da Secretaria de Estado de Saúde junto com o Governador do 
Estado, Reinaldo Azambuja, junto com o Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Eduardo Correa Riedel. Estamos batendo recordes em vacinação e nos encontramos 
muito à frente do segundo lugar. Então, quero parabenizar o Deputado Geraldo 
Rezende. É uma honra tê-lo aqui nesta Casa, que já foi sua, porque Vossa Excelência 
já foi deputado estadual. Peço que entrem no Plenário o Prefeito de Amambai e os 
vereadores de seu município. Para proceder à leitura da homenagem, convido a 
Vereadora Brasilia Aparecida. 

SENHORA BRASILIA APARECIDA NEVES FARIAS (Vereadora de 
Amambai) - Moção Legislativa. "A Câmara Municipal de Amambai consignou, na ata 
de seus trabalhos, a pedido verbal da Vereadora Brasilia Aparecida Neves Farias, com 
anuência dos demais vereadores, do Prefeito e do Vice-Prefeito Municipal, na Sessão 
Ordinária do dia 16 de agosto de 2021, voto de congratulação ao Senhor Geraldo 
Resende, Secretário de Estado de Saúde, pelo brilhante trabalho desenvolvido frente à 
Secretaria de Estado de Saúde. Esta Casa de Leis parabeniza Vossa Excelência por 
seu trabalho, em especial, no combate à pandemia da Covid-19, em que ele, através 
de seu esforço e comprometimento, colocou o Estado de Mato Grosso do Sul em 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                     AL- 14 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 87                       75º SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 02/09/2021 

 
primeiro lugar na vacinação contra o novo coronavírus e conseguiu fazer com que 
Mato Grosso do Sul fosse o primeiro Estado do País a iniciar a imunização de 
adolescentes de 12 a 17 anos. "Dai a cada um o que lhe é devido: se imposto, 
imposto; se tributo, tributo; se temor, temor; se honra, honra" (Romanos 13:7). Plenário 
Lourinos de Jesus de Albuquerque, 20 de agosto de 2021. Senhor Valter Brito da 
Silva, Presidente; Senhor Edinaldo Luiz de Melo Bandeira, Prefeito Municipal; Senhor 
Rodrigo Zerlotti, Vice-Prefeito; Senhora Brasilia Aparecida Neves Farias, Vereadora, 
autora; Senhor Anilson Manzano, Vereador; Senhor Geverson Vicentin, 
Vereador; Senhor Gustavo Baiano, Vereador; Senhora Janete Córdoba, 
Vereadora; Senhor Jailson de Souza Moraes, Vereador; Senhor Joanir Martins, 
Vereador; Senhora Ligia Borges, Vereadora; Senhor Odil Puques, Vereador; Senhor 
Paulo Sergio Gomes da Silva, Vereador; Senhor Roberto Perez, Vereador; Senhora 
Rosa Linda Rodrigues, Vereadora.  

PRESIDENTE - Concedo a palavra, neste momento, ao Prefeito, Doutor 
Bandeira.  

SENHOR EDINALDO LUIZ DE MELO BANDEIRA (Prefeito de 
Amambai) - Bom dia a todos! Quero cumprimentar, de forma muito especial, o nosso 
anfitrião, Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Paulo Corrêa, meu 
presidente predileto. Quero cumprimentar, também, o Deputado Herculano Borges, 
que está presente aqui no Plenário, e os Deputados que nos acompanham de 
modo on-line. Quero cumprimentar, também, de forma distinta, o Secretário Estadual 
de Saúde, Deputado Federal licenciado, meu colega médico Geraldo Resende. Quero 
falar, Senhor Presidente, da nossa satisfação em estar aqui nesta manhã, fazendo 
esta justa homenagem a esta pessoa que acompanho diariamente pelas redes sociais, 
principalmente pelo grupo de prefeitos e secretários de saúde dos municípios no 
WhatsApp. A luta do Secretário Geraldo Resende é incessante, é diária, na 
imunização contra o novo coronavírus. Ele faz um trabalho exemplar, e não fica 
somente na questão da imunização, porque faz um enfrentamento multidisciplinar do 
coronavírus, faz a implantação de leitos de UTIs, a disponibilização de Equipamentos 
de Proteção Individual (EPIs) para todos os profissionais de saúde do Estado. Então, 
realmente, a presença do Geraldo Rezende à frente da Secretaria Estadual de Saúde 
é marcante. Por isso ele colocou MS, hoje, como o primeiro Estado do País em 
percentual de vacinação. Nosso Estado está longe do segundo colocado. MS foi o 
primeiro Estado da Federação a iniciar a aplicação da terceira dose da vacina, e isso 
só foi possível por causa do bom desempenho da Secretaria de Saúde, e esse 
trabalho em equipe realmente tem poupado muitas vidas. Hoje, diferentemente do que 
vivemos alguns meses atrás, vivemos um momento de certa tranquilidade, e grande 
parte disso a gente deve ao seu trabalho e seu esforço, Secretário Geraldo Rezende. 
Por conta de tudo o que o senhor tem feito pelo nosso Estado, é mais do que justo 
esta homenagem. Agradeço ao Presidente Paulo Corrêa e aos demais Deputados pela 
oportunidade de estarmos aqui. Estamos acompanhados pela grande maioria dos 
nossos vereadores; alguns não puderam vir porque tinham compromissos agendados 
e não puderam desmarcar. Mas esta homenagem expressa o sentimento dos 
amambaienses pela atuação do Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Rezende. 
Muito obrigado pela oportunidade. 
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PRESIDENTE - Agradeço. Concedo a palavra ao homenageado, 

Deputado Federal licenciado e Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Rezende. 

SENHOR GERALDO REZENDE (Secretário de Estado de Saúde) - Bom 
dia a todos! Eu confesso que estou muito feliz com a homenagem e também em poder 
estar aqui neste ambiente que prezo muito. Eu tive uma passagem bastante exitosa 
por esta Casa, entre os anos de 1999 e 2002, depois assumi os mandatos de 
deputado federal, em quatro legislaturas consecutivas. Eu recebo esta homenagem 
provocada pela Vereadora Brasília Aparecida Neves Farias. Eu recebi o apoio 
unânime da Câmara de Vereadores de Amambai, do Vice-Prefeito Rodrigo e do meu 
colega médico, meu amigo, Prefeito Doutor Bandeira. Venho aqui hoje dizer que vou 
dividir esta homenagem com todos os servidores da área da saúde do Estado. Eu 
fiquei sabendo, durante o enfrentamento da pandemia, que há mais de 59 mil 
servidores da saúde espalhados pelos 79 municípios do Estado. Quero dividir esta 
homenagem com os prefeitos e as prefeitas, com os secretários e as secretárias 
municipais de saúde. O resultado deste trabalho que, hoje, coloca Mato Grosso do Sul 
em primeiro lugar no que diz respeito à aplicação da vacina contra a Covid-19 é 
resultado da nossa união. E esta união começou quando surgiu o primeiro caso no 
Estado, em março do ano de 2020, e vem sendo assim ao longo desta fase de luta 
contra o coronavírus, seja na feitura dos exames para verificação do estágio da 
contaminação, seja na vacinação. Nós reformamos o nosso Lacen e o transformamos 
num dos melhores laboratórios centrais do País. Nós colocamos leitos de UTI em 
todas as unidades de saúde possíveis do Estado, e Amambai, durante a pandemia, 
recebeu 10 leitos de UTI. E eu quero dizer que temos um compromisso e vamos 
trabalhar junto com o Ministério da Saúde para que esses leitos permaneçam em 
vários municípios, já que existe um déficit histórico de leitos aqui no Estado. Foi assim 
também, com compromisso, a montagem das equipes e a montagem de estruturas em 
todos os municípios para enfrentamento diário do vírus. Antes de sair para atender à 
convocação do Deputado Paulo Corrêa, eu estava debruçado sobre o novo lote de 
vacinas, que deverá chegar ainda hoje, às 13 horas e 30 minutos, e às 14 horas e 30 
minutos nós gostaríamos de iniciar a distribuição das doses, iniciando por Campo 
Grande, que é a Capital, e depois para os outros 78 municípios. Essa organização 
torna a nossa logística, a nossa infraestrutura planejada, modelo no País. E eu 
gostaria de dizer que a Assembleia Legislativa também foi parceira no enfrentamento 
do coronavírus. O Deputado Paulo Corrêa, representando os 24 Deputados, em todos 
os momentos nos hipotecou irrestrito apoio e fez intervenções junto a outras entidades 
sempre que foi necessário. Quero falar também do meu contentamento com as 
entidades que congregam os setores produtivos de Mato Grosso do Sul, as quais 
também foram parceiras no enfrentamento do coronavírus. E nós não podemos deixar 
de fazer um reconhecimento à Fiems e ao seu presidente, com quem o Deputado 
Paulo Corrêa tem uma relação muito boa. A Fiems nos ajudou muito e tem nos 
ajudado em todos os momentos de enfrentamento da pandemia. As indústrias de 
transformação de Mato Grosso do Sul também foram generosas, propiciando-nos 
condições para instalação de equipamentos. A gente sabe que o setor produtivo e a 
iniciativa privada têm mais agilidade que o setor público na aquisição de EPIs e de 
equipamentos para a montagem de estruturas. Em resumo, vamos continuar nesta 
luta, porque o nosso maior objetivo não é apenas chegar ao final da pandemia em 
primeiro lugar na questão da vacinação e receber um troféu, o nosso maior troféu 
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certamente será dizer ao povo de Mato Grosso do Sul que o nosso trabalho incessante 
— e às vezes até de cobranças sistemáticas... Eu sei que, às vezes, sou chamado de 
cobrador inveterado — fará com que cheguemos ao final com menos casos, menos 
internações e menos óbitos no Estado. Este é o nosso objetivo, e vamos persegui-
lo até o final. Quero agradecer ao Governador Reinaldo Azambuja pela confiança em 
mim depositada e pelo convite para ser Secretário de Saúde. Eu não imaginava, ao 
atender ao convite do Governador para assumir o cargo de Secretário de Saúde pela 
segunda vez (segunda porque fui secretário no governo do Zeca do PT), que, ao longo 
desta passagem, enfrentaria uma pandemia que não respeitaria fronteiras, não 
respeitaria governo, seja de direita, seja de esquerda, seja de centro, não respeitou 
potências mundiais. Esta pandemia foi, e tem sido, de fato, avassaladora em todos os 
sentidos, no mundo todo, mas Mato Grosso do Sul será, eu tenho certeza, referência 
mundial no enfrentamento desta doença [a Covid-19]. Minha eterna gratidão aos 
vereadores e ao povo do Município de Amambai. Quero agradecer ao Presidente da 
Câmara de Vereadores de Amambai, Valter Brito; à Vereadora Cida, que provocou 
esta homenagem; ao Prefeito Edinaldo Luiz de Melo Bandeira; à Assembleia 
Legislativa, que abriu espaço em uma sessão importante para que a gente pudesse 
receber esta homenagem, que será dividida com todos os servidores da área de 
saúde, de todos os 79 municípios do Estado. Eu colocarei esta homenagem na 
minha sala na Secretaria de Saúde, para mostrar aos servidores que ela também é 
deles. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço a compreensão dos pares. Tenho certeza de 
que foi muito importante esta homenagem prestada ao Secretário de Saúde. 
Passemos ao Item 3. Em discussão única. Projeto de Decreto Legislativo nº 049/2021. 
Autora: Mesa Diretora. "Reconhece, para os fins do disposto no artigo 65 da Lei 
Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000, a ocorrência do estado de 
calamidade pública no Município de Batayporã, em razão da situação de emergência 
em todo o território (zona urbana e rural) afetado por desastre, classificado e 
codificado como estiagem". Neste caso, a Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação terá de proferir o seu parecer em Plenário. Por isso, solicito que o Presidente 
da Comissão, Deputado Gerson Claro, assuma a presidência e colete os votos. O 
Deputado João Henrique pediu para eu citar o nome dos Deputados integrantes da 
Comissão. São eles: Evander Vendramini, Eduardo Rocha, Barbosinha e Professor 
Rinaldo. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da CCJR) - Senhor 
Presidente, nobres colegas. Projeto de Decreto Legislativo nº 049/2021, de autoria da 
Mesa Diretora. O Presidente solicitou que nós emitíssemos o parecer em Plenário. O 
Município de Batayporã vem enfrentando uma estiagem há mais de 120 dias, e a falta 
de chuva afeta, de forma avassaladora, o setor produtivo. O projeto cumpriu a questão 
regimental e também a constitucional. Quero destacar que este Parlamento aprovou 
recentemente, pelas mesmas razões, o projeto de decreto legislativo que reconheceu 
o estado de calamidade pública no Município de Ivinhema, cidade próxima a 
Batayporã. Passo a proferir o parecer da CCJR. O Município de Batayporã, conforme 
ofício encaminhado a esta Casa, informa estar sofrendo com perdas significativas na 
agricultura e na agropecuária, com o comprometimento dos níveis dos açudes, 
reservatórios e bebedouros que abastecem as áreas rurais e urbanas, o que ocasiona 
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dificuldades à população no que tange ao abastecimento de água para consumo 
humano e animal. Destarte, verifica-se a urgência do reconhecimento, por parte da 
Assembleia Legislativa, da situação de calamidade pública ao Município de Batayporã, 
haja vista os impactos e danos decorrentes da prolongada estiagem que atinge a 
região. Por todo o exposto, e inexistindo óbices legais, sou de parecer favorável à 
regular tramitação do Projeto de Decreto Legislativo nº 049/2021, de vez que atende 
aos requisitos da constitucionalidade, legalidade, juridicidade e da técnica legislativa". 
Eis o meu parecer, Senhor Presidente, e passo a coletar os votos dos colegas. Em 
tela, portanto, o Projeto de Decreto Legislativo nº 049/2021, com parecer favorável. 
Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Deputado Gerson 
Claro, saúdo o Prefeito Germino, os vereadores e toda a população lá da nossa 
Batayporã. Sendo de reconhecer a grande seca que fustiga aquela região, com danos 
às pastagens, à lavoura, ao abastecimento de água para os animais, creio que se faz 
necessária a decretação do estado de calamidade pública. Voto sim.  

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da CCJR) - Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, também voto 
favorável, levando em consideração o momento que vivemos. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da CCJR) - Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Presidente, voto sim. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da CCJR) - Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim, Senhor Presidente. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da CCJR) - Aprovado, 
portanto, por unanimidade. Devolvo a palavra ao nosso Presidente Paulo Corrêa. 
Obrigado, colegas. 

PRESIDENTE - Aprovado, por unanimidade, o parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em 
discussão o projeto. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 049/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 
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Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Declaração de voto. Neste momento eu 
me encontro no Município de Nova Andradina, estou seguindo para Batayporã, 
Anaurilândia, Bataguassu, vou passar por todos esses municípios da costa leste. Uma 
das razões que me trouxe aqui foi exatamente a necessidade de acompanhar um 
pouco mais de perto essa situação da qual tanto se queixam prefeitos e vereadores da 
região. Estou sempre presente na região e tenho constatado a penúria que vem 
passando a população. As últimas chuvas que caíram em Campo Grande e nalgumas 
regiões do Estado, aqui nesta região foram gotas. Os pequenos produtores, os 
pescadores, muita gente está sendo afetada. E aqui há outro problema grave, que é o 
controle de acesso das comportas das usinas do Rio Paraná; esse controle, em tempo 
de estiagem, de crise hídrica como esta que estamos passando, com certeza é feito, e 
o nível do rio, principalmente a jusante, fica ainda mais baixo que o normal. Esse setor, 
portanto, dos pescadores profissionais da região é altamente impactado: praticamente 
não há mais peixe para pescar devido ao baixíssimo nível da água do Rio Paraná. A 
situação da região está muito difícil, estou vendo "in loco", já tivera notícias de que isso 
acontecia; já estive em outros municípios daqui da região, e sigo daqui a pouco, depois 
da sessão, para Batayporã onde a situação é a mesma. De modo que não há como 
não votar favoravelmente e defender a aprovação do projeto. Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Peço licença ao nobres pares para também votar sim. E 
vejo o Deputado Lucas de Lima na tela, ainda em tempo para votar. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. 

DEPUTADO RENATO - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Agrônomo Renato 
Câmara, Deputado Estadual. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, ontem o Projeto 
de Resolução nº 025/2021, de minha autoria, foi retirado de pauta. Será que Vossa 
Excelência poderia incluir esse projeto na pauta de hoje, que institui o Diploma de 
Honra ao Mérito Legislativo em comemoração aos quinze aos do Banco de Olhos da 
Santa Casa de Campo Grande? 

PRESIDENTE - Deputado Renato Câmara, vou consultar os nobres 
pares, o Plenário é soberano. O projeto de Vossa Excelência é de suma importância e 
nós vamos, sim, tentar colocá-lo em pauta. Muito bem. Item 4. Projeto de Lei nº 
212/2021. Autor: Deputado Marcio Fernandes. "Veda expressamente a utilização de 
novas formas de flexão de gênero e de número das palavras da língua portuguesa 
pelas instituições de ensino e bancas examinadoras de seleções e concursos públicos 
no Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências."... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Posso só acabar de ler a ementa, nobre Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Com certeza, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Tão logo lida a ementa, concedo a palavra, pela ordem, 
ao Deputado Pedro Kemp.  



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                     AL- 21 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 87                       75º SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 02/09/2021 

 
DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu vou "conceder" a Vossa Excelência 

esse direito. 

PRESIDENTE - Conto com o beneplácito de Vossa Excelência. Mas 
continuando então. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Concedo a palavra 
ao Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
esse projeto, de autoria do nosso ilustre colega Deputado Marcio Fernandes, a meu 
ver, numa primeira análise, tem muitos problemas de ordem legal, constitucional, uma 
vez que o que ele está pretendendo é normatizar o uso da língua portuguesa. Sua 
Excelência está adentrando uma questão linguística; ademais, trata de questões cuja 
competência é do sistema estadual de ensino (o projeto mexe com atribuição de 
professores, de servidores públicos). Ou seja, está-se entrando na esfera da 
normatização da Educação, cuja prerrogativa para legislar é da Câmara Federal, do 
Executivo federal, mexe-se na fixação de diretrizes e bases da educação nacional; e é 
também da responsabilidade do nosso sistema estadual de ensino. Eu não vejo a 
possibilidade de nós normatizarmos o uso da língua portuguesa, porque a língua é 
viva, a língua evolui. Mal comparando, seria o mesmo que proibir, através de lei 
estadual, as pessoas de falar "você", e obrigá-las a falar "vosmecê", ou impedir as 
pessoas de falar "cinema", e obrigá-las por lei usar o termo "cinematógrafo". A língua é 
viva, e quem faz a língua é o povo. Há palavras que ao longo da história mudam de 
significado. Por exemplo, a palavra "autópsia" originariamente significava "uma análise 
de si mesmo", hoje, "autópsia" é um termo usado para designar um exame de cadáver. 
A gente precisa estudar Linguística para entender que a língua é viva, que ela muda 
com o tempo, e que quem faz a língua é o povo que a fala. A meu ver, esse projeto 
merece uma análise mais detida, precisamos ver se a Assembleia Legislativa tem 
competência para entrar nesse terreno. Então por isso, Senhor Presidente, eu gostaria 
de pedir vista do projeto para fazer uma análise mais aprofundada do texto, inclusive 
dos votos dos membros da CCJR. 

PRESIDENTE - Concedido o pedido de vista ao Presidente da Comissão 
de Educação. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Pedro Kemp, eu ia discutir 
esse projeto, do qual sou inclusive relator. Eu emiti parecer contrário exatamente 
porque não existem duas línguas portuguesas. A última grande alteração que houve 
em nosso idioma foi em 1990, alteração que mais tarde teve que ser recepcionada 
pelo Congresso Nacional (por decreto do Congresso Nacional) e incorporada pelo 
Executivo. Na verdade esse foi um esforço dos países lusófonos de unificar a norma 
culta da língua portuguesa. Agora, quando eu uso gíria, a situação é outra; a gíria é 
uma expressão de caráter informal, usada em diálogos coloquiais, no cotidiano, cujo 
uso não encontra guarida na norma culta. Obviamente isso vai voltar, vamos aguardar 
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a manifestação de Vossa Excelência... Mas por que eu emiti parecer contrário? Vejam 
bem, se eu pudesse admitir um projeto que impeça o uso dessa ou daquela 
expressão, eu teria, por outro lado, que considerar constitucional e legal o projeto de 
um deputado que desejasse incorporar à língua portuguesa expressões usadas em 
determinados Estados da Federação que nada mais são que gíria local, ou algum 
neologismo (expressão nova). Só que expressões desse tipo são inexistentes 
gramaticalmente falando, não são consideradas pela norma culta da língua 
portuguesa. Se isso fosse admitido, cada Estado da Federação teria o seu "português" 
particular: teríamos o "carioquês", teríamos o "gauchês", o "matogrossossulês", o 
"cearês", e por aí afora. Então, senhores, não nos esqueçamos: a língua portuguesa é 
universal. A última grande alteração que tivemos foi com o chamado Acordo 
Ortográfico de 1990, o AO90, que é um tratado internacional, meu caro Presidente 
Paulo Corrêa, que envolveu Angola, Brasil, Cabo Verde, Guiné Bissau, Moçambique, 
Portugal e São Tomé e Príncipe — o martelo foi batido em Lisboa, a 16 de 
dezembro de 1990. O termo "corréu", por exemplo, do Direito, era grafado com hífem: 
hoje não, hoje é com dois erres. As deliberações do AO90 passaram a ser norma 
culta, isso foi incorporado à língua portuguesa. Por tais razões é que o nosso parecer 
foi contrário ao da CCJR. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Parabéns pelo parecer! 

PRESIDENTE - OK, mas eu concedi vista do projeto ao Presidente da 
Comissão de Educação. Item 5. Projeto de Lei nº 213/2021. Autor: Deputado Neno 
Razuk. "Determina a inserção de frases referentes ao consumo consciente de água e 
energia elétrica nas contas das concessionárias de serviços públicos de ornecimento 
de água e energia elétrica, no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda, 
tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 213/2021, de autoria do Deputado Neno Razuk. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira.  

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges.  

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR- Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA- Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES- Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 
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DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Presidente, são dezoito favoráveis e nenhum 
voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda votação. Item 6. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 229/2021. Autores: Deputados 
Amarildo Cruz e Marçal Filho. "Altera dispositivos da Lei nº 5.360, de 1º de julho de 
2019, que dispõe sobre a inclusão do tema Educação Financeira nos componentes 
curriculares das Escolas da Rede Estadual de Ensino de Mato Grosso do Sul e dá 
outras providências”. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 229/2021, de autoria dos Deputados Amarildo Cruz e 
Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira.  

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges.  
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, eu ia discutir, mas 
creio que uma simples declaração será suficiente. Gostaria de esclarecer aos colegas 
que estamos apenas acrescentando a um projeto aprovado pela Assembleia 
Legislativa, de autoria do Deputado Marçal Filho, a "Educação Fiscal", além da 
"Educação Financeira", que já estava prevista no texto original — a Educação Fiscal 
passa então a integrar a grade curricular das escolas estaduais. A inovação que 
estamos propondo, da inclusão do tema Educação Fiscal, é para que as pessoas 
tenham ao menos noções básicas do funcionamento do Estado (quem financia o 
Estado). O cidadão precisa saber que ele não é somente um pagador de imposto, mas 
que exerce também sua cidadania; no caso, sabendo o destino que é dado aos 
recursos do imposto que ele paga. Enfim, trata-se de um aperfeiçoamento do texto 
original. Eu conversei bastante com o Deputado Marçal Filho antes de decidirmos, e 
fizemos a proposta de comum acordo. Queria apenas dar essa satisfação aos colegas. 
E logicamente voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, só quero 
destacar que o novo trecho do artigo 1º da lei em tela diz que as escolas da rede 
estadual "poderão incluir em seus componentes curriculares, na etapa do Ensino 
Médio, em caráter complementar, conteúdo programático de informação e orientação 
sobre o tema 'Educação Financeira e Educação Fiscal'". Isso, Deputado Amarildo, a 
expressão "poderão incluir", nos dá legalidade, já que não temos a prerrogativa de 
incluir conteúdos na grade curricular — o texto, portanto, faculta (não obriga) às 
escolas a inclusão desses temas. Acho isso importante, trata-se de matérias que 
podem ser trabalhadas de forma transversal, e sem dúvida vai ajudar muito os alunos. 
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Muita gente hoje está endividada, entre outras razões porque não tem um mínimo de 
conhecimento em Educação Financeira, não sabe fazer planejamento. A escola, a meu 
ver, precisa tratar também desses assuntos (claro que a lei não pode ser 
inconstitucional), e daqui para frente, Deputado Amarildo, Deputado Marçal, o que 
temos que fazer é incentivar a Secretaria de Educação a tocar isso em frente. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Por isso o termo "poderão", justamente 
para fugir da inconstitucionalidade.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Exatamente. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Mas a gente precisa de cidadania e 
cultura para esse povo nosso, nosso povo está achando muito bonito ser ignorante. 
Precisamos de cidadania, precisamos de orientação, de uma consciência maior: esta é 
a intenção do projeto. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - É verdade. Eu, que trabalho 
muito na questão da família, posso lhes dizer: até casamento é desfeito por falta de 
equilíbrio financeiro. Então, isso aí tem de ser ensinado na escola mesmo; e o termo 
"poderão" dá legalidade ao projeto, já que estamos votando em primeira discussão. 
Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. Inicialmente gostaria de cumprimentar o Deputado Amarildo. Os demais 
colegas já conhecem a minha posição quanto à necessidade de reforma da 
Constituição. Muito bem. Mas temos tido aqui, Deputado Amarildo — agora temos a 
oportunidade de conhecer de perto o trabalho de Vossa Excelência, que volta a esta 
Casa —, certa dificuldade em trazer questões importantes para dentro das nossas 
escolas devido às limitações da nossa Constituição. Nós não podemos legislar sobre 
educação, e não nos resta outra saída senão driblar o problema, como, por exemplo, 
através do ensino transversal. E são muitos esses temas importantes que ainda 
precisam ser trabalhados nas escolas, como o direito do consumidor, como a 
educação financeira, como noções de civilidade, de moral, etc. Nós somos cobrados 
pela sociedade, instados a incluir como matéria esses temas importantes, e somos 
obrigados a esse contorcionismo, a essa ginástica legal que Vossa Excelência bem 
mencionou. Cumprimento Vossa Excelência e destaco uma vez mais a necessidade 
de as unidades da Federação poderem legislar sobre esses assuntos caros à 
população. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, meus parabéns aos 

Deputados Amarildo Cruz e Marçal Filho. São vários temas que ainda faltam ser 
trabalhados em sala de aula. Lembro, por exemplo, o direito animal, questão da qual 
recentemente comecei a tratar na Assembleia, luto para que essa matéria seja incluída 
também; como tínhamos também em nosso tempo a matéria Moral e Cívica, a 
moralidade é importante, o ensino religioso também, que não existe mais nas escolas. 
Estão de parabéns aos Deputados, e essas manobras têm de ser feitas para que 
sejam aprovados os nossos projetos, infelizmente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, eu fico muito feliz de 
ter apresentado o projeto de educação financeira nas escolas, porque agora estou 
vendo uma campanha do governo federal em relação a isso. Esse projeto da educação 
financeira nas escolas tornou-se lei, já faz tempo que está em vigor em nosso Estado, 
mas só agora o Ministério da Educação começa a falar também da questão, inclusive 
com campanhas em todas as mídias. Muitas pessoas estão inadimplentes, numa 
situação financeira muito difícil, claro que muito em virtude de toda essa crise 
econômica que o Brasil vive, mas também pela falta de planejamento, pela falta de 
conhecimento — pelo menos 50% das famílias estão endividadas. Esta Assembleia 
Legislativa, através do meu projeto, foi pioneira nessa questão, e agora o governo 
federal está abraçando isso, dada a importância do assunto. O Deputado Amarildo 
Cruz vem também aperfeiçoar essa legislação, dar um passo adiante nesse caminho. 
Se há uma coisa complicada de entender no Brasil, é a questão fiscal, é a questão dos 
tributos. De maneira que o projeto do Deputado Amarildo Cruz vem enriquecer esse 
debate, e fico muito feliz que me tenha oferecido a oportunidade de subscrever com 
ele o texto. Assino, claro, com muito prazer, a questão é muito importante. Está 
chegando o momento de fazermos uma reforma nos currículos escolares, muitas das 
matérias ensinadas hoje estão obsoletas; estas de que estamos falando agora são 
muito importantes. Voto sim, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, é 
importante destacar que a Assembleia Legislativa não tem competência para incluir 
disciplinas na grade curricular das escolas: esta competência é do sistema de ensino, 
que é regulado, normatizado, pelo Conselho Estadual de Educação. Se fosse 
atribuição nossa, já teríamos umas cinquenta disciplinas novas na grade curricular: 
Educação para o Trânsito, Educação Sexual, Educação Fiscal, etc. Todos esses 
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conteúdos são importantes, porém o Conselho Estadual de Educação não os 
considera como disciplinas passíveis de serem incluídas na grade curricular. Mas eu 
vejo que o companheiro Deputado Amarildo Cruz resolveu a questão, na medida em 
que modificou o texto, na medida em que oportuniza às escolas a incorporação da 
educação fiscal, tributária, como tema transversal nos currículos escolares, tema que 
pode ser abordado no âmbito de qualquer disciplina, para a formação dos nossos 
jovens de uma forma mais completa. Eu acredito que o projeto resolve essa questão 
da legalidade, a sugestão é bastante interessante, e as escolas poderão trabalhar 
esses conteúdos na formação dos nossos jovens. Por tais motivos, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, o tema é muito 
relevante. Em 2015, eu apresentei um projeto de lei que "insere a Educação Financeira 
na grade curricular da rede pública estadual de ensino e dá outras providências", que 
foi até aprovado pela Assembleia Legislativa. Mas, como o Deputado Pedro Kemp 
mesmo disse, quando a questão chegou no Conselho de Educação, surgiu toda uma 
discussão acerca da necessidade do acréscimo de novas disciplinas, e o texto acabou 
sendo barrado. Agora, porém, espero que a coisa dê certo, ainda mais considerando 
esse meio de campo feito pelo Deputado Marçal Filho entre o Legislativo e o governo 
— e o aporte do Deputado Amarildo Cruz, que acrescenta ao texto a Educação 
Tributária, tema muito importante a meu ver. O Rio Grande do Sul já vem discutindo há 
algum tempo tanto a Educação Financeira como também o Cooperativismo, e o 
resultado tem sido muito positivo. O Estado de Mato Grosso do Sul precisa disso, 
espero que dê certo, que o governo implante esses conteúdos transversais. A lei é 
fundamental, já tinha apresentado essa lei em 2015, e agora, com a entrada em 
campo do governo federal, espero que de fato a coisa seja colocada em prática. Por 
isso voto sim, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                     AL- 29 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 87                       75º SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 02/09/2021 

 
PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Incluo o projeto do 

Deputado Renato Câmara no item 7, que estava para ser votado ontem, que institui o 
Diploma de Honra ao Mérito Legislativo em comemoração aos 15 anos do Banco de 
Olhos das Santa Casa de Campo Grande. Para incluí-lo na pauta, preciso da licença 
do Plenário. Quem for contra, que se manifeste... Em não havendo manifestação 
contrária, fica aprovada sua inclusão em pauta. Projeto de Resolução nº 025/2021. 
"Institui o Diploma de Honra ao Mérito Legislativo em comemoração aos quinze anos 
do Banco de Olhos das Santa Casa de Campo Grande". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 025/2021, de autoria do Deputado Renato 
Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vota sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Marçal Filho tem a palavra, para registrar o 
voto. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Quero votar favoravelmente também, e peço licença ao 
autor e aos demais colegas. Voto sim. Solicito o resultado da votação ao ilustre 
Deputado Herculano Borges. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezesseis favoráveis e nenhum voto 

contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 8. Em discussão 
única e votação simbólica. Dois requerimentos e dezessete indicações. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Moções de pesar. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento da Senhora 
Dinorá Tolfo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Herculano, que disporá de 
dez minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pedro Kemp. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Barbosinha. 

PRESIDENTE - Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Evander.  

PRESIDENTE - Deputado Evander. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Rinaldo. 

PRESIDENTE - E Deputado Rinaldo. São cinco inscritos portanto. 
Deputado Herculano, a palavra está com Vossa Excelência, por até dez minutos. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, não será necessário todo esse tempo, serei breve, até por conta das 
inscrições dos colegas também. Acho importante fazermos uma moção de 
congratulação, a ser encaminhada à Delegada da Polícia Civil e Diretora do 
Departamento de Repressão, Corrupção e ao Crime Organizado (Draco), Doutora Ana 
Cláudia Medina, extensiva a toda a sua equipe, pela apreensão de 461 quilos de 
cocaína que estava escondida num "bunker" aqui na Capital. Esta é a maior apreensão 
de cocaína registrada na Capital, e uma das maiores da história de Mato Grosso do 
Sul. Então, na pessoa da Doutora Ana Cláudia Medina, eu quero cumprimentar a todos 
os policiais civis envolvidos na investigação e na apreensão dessa grande quantidade 
de cocaína, que, sem dúvida nenhuma, deu grande prejuízo a essa organização 
criminosa. Por último, registro uma indicação endereçada ao prefeito de Campo 
Grande, com cópia ao Secretário da Agetran, solicitando a instalação de semáforos no 
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cruzamento da Avenida com a Rua Marques de Herval, no Bairro Novo Paraná. É só, 
Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos, Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, Senhores Deputados. Gostaria de registrar uma indicação endereçada ao 
Secretário de Estado da Casa Civil, Senhor Sérgio de Paula, com cópia à Procuradora-
Geral do Estado, Doutora Fabíola Maquete Sanches Ralim, à Secretária de Estado de 
Administração e Desburocratização, Senhora Ana Carolina Araújo Nardes, e à 
Secretária de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando 
providências no sentido de que se reverta uma lesão aos direitos trabalhistas 
constitucionais dos servidores em regime de convocação. Como sabem, a convocação 
é uma contratação temporária, muito utilizada na Educação. A convocação é regulada 
pela Lei Complementar nº 266/2019, no que se refere ao direito dos professores à 
licença-paternidade, e das professoras à prorrogação da licença-maternidade, na 
forma autorizada no artigo 206, parágrafo 3º, da Constituição Estadual. Explicando 
melhor, Senhor Presidente, é o seguinte. Hoje as servidoras públicas concursadas, 
efetivas, quando gestantes, têm direito à prorrogação da licença-maternidade de mais 
seis meses. No entanto, as professoras convocadas, que são aquelas contratadas em 
regime temporário, não têm direito a essa prorrogação da licença-maternidade. O 
mesmo acontece com os professores convocados, os homens, eles não têm direito à 
licença-paternidade, que é um direito dos professores efetivos, concursados. Então, eu 
entendo que, além de ferir o princípio da isonomia — porque todos eles atuam como 
professores, exercendo as mesmas funções, fazendo as mesmas atividades, tendo a 
mesma formação profissional, acadêmica —, é também uma questão que já está na 
nossa legislação há alguns anos: foi uma conquista consagrada na nossa Constituição 
Estadual, depois regulamentada na legislação infraconstitucional. Então nós queremos 
encaminhar, com essa indicação, uma sugestão ao Executivo Estadual nas pessoas 
dos secretários que eu já nominei aqui no início da minha fala, para que seja feito um 
estudo, e para que posteriormente o governo nos encaminhe essa regulamentação da 
lei de convocações para estender esse direito da prorrogação da licença-maternidade 
para as professoras convocadas, e também o direito à licença-paternidade para os 
professores convocados. Esta é a nossa indicação na data de hoje, e gostaria de 
contar com o apoio de todos os Deputados, já que é uma questão de justiça, de 
igualdade de direitos para todos os nossos servidores da área da educação. Muito 
obrigado, Senhor Presidente. Antes de encerrar a minha fala, gostaria de dizer que na 
data de ontem, eu estive na Secretaria de Segurança Pública acompanhado do 
Professor Jaime Teixeira, presidente da Fetems; fomos manifestar ao Secretário de 
Segurança a nossa preocupação com as manifestações que estão sendo anunciadas 
para o dia 7 de setembro, porque estamos vendo nas redes sociais a convocação de 
uma manifestação, pelos apoiadores do atual Presidente da República, e também a 
convocação da manifestação já tradicionalmente conhecida como "Grito dos 
Excluídos", que faz oposição ao atual governo, que protesta uma série de medidas 
(corte de direitos, custo de vida, desemprego, desigualdade social, etc.). Então, como 
são dois movimentos antagônicos que estarão nas ruas no mesmo dia, seria prudente 
reforçar o policiamento e a garantia da segurança para os manifestantes, seja de um 
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lado, seja do outro. A manifestação pacífica é garantida pela nossa Constituição, a 
manifestação das pessoas deve ser garantida pelo poder público, e as forças de 
segurança devem estar prontas para garantir a sua realização, dentro do que está 
previsto na Constituição e na lei. Como disse, nós fomos então, em caráter preventivo, 
solicitar da Secretaria de Segurança Pública um trabalho mais efetivo no sentido de 
garantir que as manifestações ocorram de forma ordeira, pacífica, dentro do espírito 
democrático que a nossa Constituição estabelece. Outra coisa é que fizemos uma 
denúncia, Senhor Presidente, porque nesta última segunda-feira o Professor Jayme 
Teixeira foi vítima de um atentado, de uma tentativa de intimidação, quando mais de 
cem motociclistas pararam ao lado da sua residência, fazendo barulho, soltando fogos 
de artifício; e nós entendemos que isso é um ato intimidatório, uma vez que o 
Professor Jayme está à frente das manifestações pelo "Fora Bolsonaro!", contra o 
governo federal. Então nós fomos pedir que a Secretaria de Segurança apure este fato 
e identifique os responsáveis, e que não haja mais esse tipo de intimidação. Porque 
estamos vivendo um momento político muito tenso no País, muitas vezes as posições 
ficam acirradas, e nós não podemos permitir que isso extrapole para atos de violência 
e de agressão às pessoas.  

PRESIDENTE - Encerrou o seu tempo, amigo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Então, Senhor Presidente, concluo 
agradecendo a atenção dos colegas, e fazendo votos de que o 7 de Setembro seja um 
dia de manifestações democráticas, livres, em todo o País. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Barbosinha. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Bom dia, mais 
uma vez, meu Presidente e Senhores Parlamentares! Bom dia, amigos e amigas que 
nos acompanham pela TV e Rádio Assembleia e pelas redes sociais. Estou 
apresentando aqui um projeto de lei que acrescenta o inciso X ao parágrafo 1º do 
artigo 1º, o inciso III ao parágrafo 2º do artigo 1º, e o artigo 31-A à Lei nº 5.615, de 14 
de dezembro de 2020. Esta é uma lei muito importante, que é aquela que dispõe sobre 
a concessão de Bolsa-Atleta e Bolsa-Técnico no âmbito de Mato Grosso do Sul. O 
inciso X refere-se ao Bolsa-Atleta Destaque, "destinado aos atletas que se distinguirem 
pela sua capacidade técnica em sua especialidade, com notório reconhecimento no 
meio esportivo. O inciso III do parágrafo 2º do artigo 1º refere-se ao Bolsa-Atleta 
Destaque, destinado aos técnicos que igualmente se sobressaiam por sua capacidade 
técnica em sua especialidade, também com notório reconhecimento no meio esportivo. 
E lá eu ainda acrescento o artigo 31-A, que diz o seguinte: "A concessão do benefício 
para os atletas e técnicos participantes da categoria Bolsa-Atleta Destaque e Bolsa-
Técnico Destaque "hours concurs" fica limitada a 5% dos recursos orçamentários 
disponíveis para o Programa Bolsa-Atleta e Bolsa-Técnico". O parágrafo único deste 
artigo 31-A diz o seguinte: "A constatação de que o beneficiário do Bolsa-Atleta 
Destaque e o Bolsa-Técnico Destaque possuem capacidade técnica e notório 
reconhecimento no meio esportivo, se dará por intermédio de processo administrativo 
a ser regulamentado, por ato do titular da Fundesporte". Não há que se falar em 
inconstitucionalidade, visto que não estamos criando despesas; o que se faz é destinar 
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um percentual de 5% desses recursos para técnicos e atletas que se destacam pela 
sua notória especialização, pelo seu talento reconhecido nas disputas e treinamentos 
esportivos — é como acontece na Lei de Licitação, segundo a qual o profissional de 
notória especialidade não concorre. Às vezes um técnico do basquete, do vôlei, por 
exemplo, mesmo com notório saber na sua modalidade, pode ser eliminado numa 
disputa, mas ele continua a ter o seu talento reconhecido, a sua atuação como 
necessária ao desenvolvimento daquela atividade esportiva. Apesar da existência da 
lei, muitos atletas e técnicos renomados ficaram fora do Programa Bolsa-Atleta e 
Bolsa-Técnico... Esse incentivo, portanto, é muito importante, é importante para atletas 
que participam de competições estaduais, nacionais, internacionais, às vezes perdem 
a oportunidade de fazer o seu cadastro e acabam não recebendo o incentivo; nós 
temos vários casos desses aqui no Estado, em torno de quarenta, entre atletas e 
técnicos, que não puderam receber o incentivo justamente porque não fizeram o 
cadastro no momento oportuno. Segundo a lei, como ficou dito acima, compete à 
Fundesporte avaliar os critérios da concessão do incentivo; não há 
inconstitucionalidade, não há criação de despesa adicional, são 5% dos recursos que 
são redirecionados. Dito isso, espero contar com a aprovação das comissões e 
obviamente com o apoio dos Parlamentares. Quero ainda, Senhor Presidente, fazer 
um registro triste. No dia 26 de agosto de 2021, nós perdemos em Dourados o Senhor 
Valter Mário Silva Castro. Seu Valter Castro era uma figura muito conhecida e querida 
em Dourados, que infelizmente perdemos para a Covid. Tinha setenta e cinco anos de 
idade, era técnico em contabilidade, foi presidente do Sindicato de Comércio 
Atacadista e Varejista de Dourados (Sindicom), associado do Clube Indaiá desde 
1995, emedebista histórico lá da nossa cidade, com grande participação no 
desenvolvimento comercial e empresarial da nossa querida Dourados; deixa a Dona 
Marlene, os filhos Cléverson, Daniele e Valéria, e os netos Larissa, Pedro Henrique, 
Maria Eduarda e João Pedro. Apresento, portanto, esta moção de pesar, registrando a 
perda do querido amigo, do grande companheiro lá de Dourados, o Walter Castro. 
Também, agora indo na direção contrária, registro uma moção de congratulação, esta 
destinada ao Corpo de Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, na pessoa 
do seu Comandante-Geral, Coronel Bruno Santos Moreira Leite, pela idealização e 
implementação do Projeto Jovem Bombeiro no Enem; projeto importante, Deputado 
Pedro Kemp, que vai ajudar jovens em situação de vulnerabilidade socioeconômica a 
se prepararem para o Enem. Esse projeto apresentado pelos Bombeiros, como vinha 
dizendo, tem por objetivo atender estudantes em situação de vulnerabilidade 
socioeconômica, proporcionando-lhes um espaço adequado para estudos e um 
acompanhamento de monitores do Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul. 
E é um projeto feito em parceria com a Secretaria de Estado de Educação — e aqui 
aproveitamos para cumprimentar a Secretária Cecilia, também o Hélio, a eles os 
nossos agradecimentos. E sobretudo o nosso muito obrigado aos Bombeiros, porque é 
muito importante preparar os nossos jovens, o Enem aliás é aquela dificuldade, e a 
grande maioria não tem condições de pagar um cursinho preparatório, os cursinhos 
são caros, e esse projeto, de responsabilidade social, objetiva exatamente 
disponibilizar à sociedade, a esses jovens esse auxílio. Esse jovens precisam também 
ter condições de preparar o seu futuro, e como sabem, uma nota boa no Enem 
significa entrar na tão sonhada universidade. Finalizando, Senhor Presidente, estou 
dirigindo uma solicitação ao Governador Reinaldo, ao Secretário Eduardo Riedel e ao 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agesul. O caso é 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                     AL- 35 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 87                       75º SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 02/09/2021 

 
que nós pedimos há algum tempo a substituição das lâmpadas do trecho da MS-156 
que liga Dourados a Itaporã. Pois bem, atenderam ao nosso pedido, foram colocadas 
placas solares, lâmpadas novas... Só que há um problema: não clareia nada, está pior 
do que antes. 

PRESIDENTE - Encerrado o seu tempo, nobre Deputado.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Sim, Presidente, só queria solicitar a Vossa 
Excelência que seja feita sempre aquela observação quando faltam dois minutos para 
se esgotar o tempo. Mas agradeço a Vossa Excelência. 

PRESIDENTE - Deputado Evander Vendramini com a palavra. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, se quiser 
dar dois minutos do meu tempo para o Deputado Barbosinha concluir, sem problema.  

PRESIDENTE - Perfeitamente. Nobre Deputado Barbosinha, Vossa 
Excelência dispõe de mais dois minutos por especial gentileza do Deputado Evander 
Vendramini. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu agradeço ao meu colega Deputado 
Evander Vendramini, da nossa querida Corumbá, da nossa terra pantaneira. Para 
finalizar, Presidente, estou aqui fazendo declaração de utilidade pública de duas 
associações, uma de Coxim, que é a Associação dos Agentes Ambientais do Taquari, 
que presta um serviço importante lá na nossa Coxim; e também a Associação Grupo 
da Melhor Idade, lá da nossa querida Rio Verde. Agradeço ao Deputado Evander 
Vendramini por me possibilitar concluir o registro dos projetos que eu tinha para esta 
manhã. Muito obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE - Deputado Evander, Vossa Excelência disporá de oito 
minutos. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (sem revisão do orador) - 
Obrigado, Senhor Presidente, vou tentar ser mais breve. Senhor Presidente, 
inicialmente cumprimento Vossa Excelência, os demais pares em plenário, e a 
população que nos assiste. E vai aqui um cumprimento especial à população de 
Ladário. Hoje Ladário faz duzentos e quarenta e três anos, cidade vizinha, importante 
na região. Parabéns portanto à população de Ladário, ao Prefeito Iranil Soares, a 
quem desejo sucesso! Desejo também muito desenvolvimento para Ladário. Senhor 
Presidente, são dois registros. O primeiro é que fiz um encaminhamento ao Ministro da 
Infraestrutura, Tarcísio Gomes de Freitas (conversei com o Secretário Jaime Verruck e 
o Governo do Estado fez o mesmo), solicitando a realização de estudos ambientais 
para a execução de obras de dragagem do Rio Paraguai, considerando as dificuldades 
de navegabilidade do rio. O Rio Paraguai tem uma importância muito grande no 
desenvolvimento histórico e econômico de Mato Grosso do Sul, tendo em vista que a 
Hidrovia Paraguai-Paraná apresenta-se como eixo continental de integração política. 
Ultimamente se tem observado na BR-262 uma quantidade imensa de caminhões 
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transportando minério de ferro, transportando diversos produtos para a Bolívia, para o 
Chile, caminhões que passam aqui pela nossa região, e seria de suma importância 
que fossem restabelecidas as condições de navegabilidade do Rio Paraguai, inclusive 
em época de seca. Hoje recebi a notícia de que a captação de água em Ladário já está 
praticamente suspensa, em virtude do assoreamento do rio... Então, a dragagem é 
necessária não só para melhorar a questão da navegabilidade, é também necessária 
onde se faz a captação d'água. É muito importante que o governo federal nos auxilie, 
que faça essa intervenção. Uma parte desse trabalho já está sendo feita ali na parte de 
cima, de Corumbá até Cáceres; agora nós precisamos de que se faça o mesmo de 
Corumbá até o Uruguai. Outro assunto, Senhor Presidente, é relativo à Medida 
Provisória nº 1.065/2021, que o Governo Federal publicou, que institui o Novo Marco 
Legal do Transporte Ferroviário. O ponto principal desse texto é a permissão da 
construção de novas ferrovias por meio de uma autorização simplificada, sem 
necessidade de licitação, à semelhança do que ocorre em outros setores, como das 
telecomunicações, portuário e até aeroportuário. No atual sistema, as ferrovias 
públicas só podem ser operadas por empresas privadas em regime de concessão ou 
permissão, via licitação, para construção e exploração de trechos. Pela nova medida 
provisória, a autorização será formalizada em contrato de adesão proposto pela 
própria empresa interessada em operar uma nova linha. O prazo desses contratos de 
autorização terá a duração máxima de noventa e nove anos, prorrogáveis por períodos 
iguais e sucessivos. Isto vai permitir que as empresas realmente possam investir, o 
que é muito bom, porque sem elas a coisa leva um século para acontecer. A medida 
provisória também permite a autorização para a exploração de trechos sem operação, 
desenvolvidos, desativados ou ociosos. Neste caso será feito um chamamento público 
pelo Ministério da Infraestrutura para a escolha dos operadores. Em nossa região nós 
temos a ferrovia que corta o Estado de Três Lagoas a Corumbá, e por ela podem 
muito bem passar cargas vindas de outros centros ou indo para fora — com 
exportações para o Chile, para a Bolívia, para o Peru, e também levando o nosso 
minério de ferro para outras regiões. A nossa ferrovia que está sucateada há muitos 
anos quem sabe agora ressuscite, é o que esperamos, é isto que vamos cobrar com 
mais veemência, e contamos, claro, com a parceria dos nobres pares. Precisamos 
cobrar, Deputado Pedro Kemp, a recuperação da nossa malha viária para que 
possamos escoar a nossa produção de uma forma mais eficiente, mais econômica; 
para que não precisemos mais sobrecarregar a BR-262 com um volume imenso de 
carretas (o que causa um risco muito grande para quem circula ali); acho que a 
ferrovia seria a grande alternativa. Senhor Presidente, agradeço pela atenção, eram 
esses dois assuntos, e parabéns mais uma vez à nossa querida Ladário. 

PRESIDENTE - Perfeito. Deputado Professor Rinaldo, Vossa Excelência 
disporá de dez minutos. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, bom dia. Espero não usar os dez minutos regimentais. Manifesto-me 
apenas para apresentar ao plenário uma moção de aplauso ao Doutor Ricardo 
Ayache pelo relevante desempenho no curso da vacinação contra a Covid-19 no 
modelo "drive thru", instalado no estacionamento da Caixa de Assistência dos 
Servidores do Estado de Mato Grosso do Sul. O Doutor Ricardo Ayache realmente tem 
feito um belo trabalho, ajudando-nos a superar esse momento tão difícil. O segundo 
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registro que faço, Senhor Presidente, é relativo à moção de congratulação que 
estamos encaminhando aos policiais militares rodoviários de Mato Grosso do 
Sul Sargento Valmir Vitoriano da Costa, Cabo Márcio Antônio Lopes, Cabo Noé 
Rodrigues Arthman pela brava ação empreendida no dia 14 de agosto do corrente ano. 
A moção deverá ser redigida nos seguintes termos: "A Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante dos anseios da sociedade, pela 
iniciativa do Deputado Estadual Professor Rinaldo, congratula-se com os Policiais 
Militares Rodoviários de Mato Grosso do Sul Sargento Valmir Vitoriano da Costa, Cabo 
Márcio Antônio Lopes e Cabo Noé Rodrigues Arthman, em face da brilhante e brava 
ação, e de elevado espírito humanitário, por eles empreendidas, quando, diante do 
desespero de uma mãe em salvar seu pequenino filho Leandro de quatro anos, 
executaram manobras de ressuscitação, ação que foi tempestiva e crucial para o 
salvamento da criança. Oportuno registrar que o fato ocorreu no dia 14 de agosto do 
corrente ano, no Distrito de Itahum, no Município de Dourados." Mas, Senhor 
Presidente, eu sei que Vossa Excelência homenageou o Deputado Geraldo Resende... 
[queda de sinal] 

PRESIDENTE - Perdemos o contato com o com o ilustre Deputado 
Professor Rinaldo. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente 
Sessão (11h11min). 


